Γεια σας και  χαρά σας  καλά  μου  παιδιά !!!

Καταρχάς ελπίζω ότι και στη σημερινή μας επικοινωνία βρίσκω, εσάς και τις οικογένειές σας, καλά, δυνατούς και γεμάτος αισιοδοξία. 

Πάμε λοιπόν και πάλι, πιστεύω με πολλή «όρεξη» από την πλευρά σας,  στα «δικά μας» !!!

Εκτός από μια-δυο εξαιρέσεις, δεν είχα νέα σας σε σχέση με τα Μαθηματικά Προσανατολισμού. Σας έχω λοιπόν «χάσει» ως Τμήμα  και … να είστε βέβαιοι ότι μου έχετε λείψει και μάλιστα πολύ !!!

Για να μπορέσουμε λοιπόν να κινητοποιηθούμε και να κερδίσουμε χρόνο, ας δούμε κάποιες υποδείξεις για τις ασκήσεις επάνω στον κύκλο, που είχαμε για λύση:

ΑΣΚΗΣΗ 1

Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου με κέντρο την αρχή των αξόνων, αν:

     α) έχει ακτίνα ρ=4.

     β) το Α(–3,4) είναι ένα σημείο του.

     γ) εφάπτεται στην ευθεία ε:  x+y=4.

     δ) εφάπτεται στην ευθεία η:  x+3=0.
Υπόδειξη
Έστω ρ η ακτίνα του κύκλου. Τότε η ζητούμενη εξίσωση είναι της μορφής: x2 + y2 = ρ2  (1), οπότε:

α) Απλή εφαρμογή της  (1).
β) Οι συντεταγμένες του Α επαληθεύουν την (1).
γ) Το ρ είναι ίσο με την απόσταση του κέντρου Ο(0, 0) από την ευθεία ε, άρα … .
δ) Το ρ είναι ίσο με την απόσταση του κέντρου Ο(0, 0) από την ευθεία η, άρα … .  
ΑΣΚΗΣΗ 2
Να βρείτε τον γεωμετρικό τόπο των σημείων Μ(5συνθ, 5ημθ). 

Υπόδειξη
(5συνθ)2  +  (5ημθ)2  =  . . . 5  (γιατί  ;).  Άρα  . . .  .
               
ΑΣΚΗΣΗ 3
Να δείξετε ότι η ευθεία ΑΒ με Α(2,–3) και Β(–2,3) είναι διάμετρος του κύκλου x2+y2=13.

Υπόδειξη
Οι συντεταγμένες των Α, Β επαληθεύουν την εξίσωση x2+y2=13 και το μέσο του ΑΒ είναι το σημείο Ο(0, 0), δηλ. το κέντρο του κύκλου.
ΑΣΚΗΣΗ 4
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Να βρείτε την εξίσωση της χορδής του κύκλου x2+y2=25 αν έχει μέσον το Μ(3,1).

Υπόδειξη
Έστω ΑΒ η χορδή, της οποίας ζητάμε την εξίσωση.

Τότε το απόστημα ΟΜ είναι κάθετο στην ευθεία ΑΒ, άρα:

λΟΜ∙λΑΒ = −1   (1) .
Βρίσκουμε το λΟΜ , οπότε από την (1) βρίσκουμε το λΑΒ .

Γνωρίζοντας τώρα το λΑΒ και τις συντεταγμένες του Μ βρίσκουμε την εξίσωση της ΑΒ.
ΑΣΚΗΣΗ 5
Δίνεται ο κύκλος x2+y2=25 και η ευθεία ε: y=x+4. 

   α) Να δείξετε ότι η ευθεία τέμνει τον κύκλο. 

   β) Να βρείτε τις συντεταγμένες του μέσου της χορδής που ορίζουν ο κύκλος με την ευθεία. 

Υπόδειξη
α) Λύνουμε το σύστημα των εξισώσεων του κύκλου και της ευθείας και βρίσκουμε ότι έχει δύο λύσεις. Άρα η ευθεία τέμνει τον κύκλο.

β) Από το α) έχουμε βρει τις συντεταγμένες των σημείων τομής Α και Β, οπότε στη συνέχεια βρίσκουμε τις συντεταγμένες του μέσου Μ της χορδής ΑΒ.
ΑΣΚΗΣΗ 6
Να δείξετε ότι η ευθεία ε: x+3y=10 είναι εφαπτομένη του κύκλου x2+y2=10.
Υπόδειξη
1ος τρόπος: Η απόσταση του κέντρου Ο(0, 0) του κύκλου από την ευθεία ε ισούται με την ακτίνα του κύκλου.
2ος τρόπος: Λύνουμε το σύστημα των εξισώσεων του κύκλου και της ευθείας και βρίσκουμε ότι έχει διπλή λύση. 
ΑΣΚΗΣΗ 7
Να βρείτε την  εφαπτομένη  του κύκλου x2+y2=10, η οποία είναι:

α)  Παράλληλη στην ευθεία η: x+3y=4  





        

β)  Κάθετη στην ευθεία ζ: 3x+y=2.                                                                  

  

Υπόδειξη
α)  Έστω Μ(x1, y1) το σημείο επαφής. Η ζητούμενη εφαπτομένη στο Μ έχει εξίσωση ε: x1(x+y1(y = 10 (1). Έχουμε δύο αγνώστους, τους x1 και y1, άρα θέλουμε δύο εξισώσεις. Έχουμε ότι:
Η εφαπτομένη ε έχει συντελεστή διεύθυνσης λε = 
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. Αφού ε // η 
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 λε = λη 
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λε = −
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 y1  (2)
Το Μ είναι σημείο του κύκλου. Άρα  x12 + y12 = 10  (3).
Λύνουμε τώρα το σύστημα των εξισώσεων (2) και (3).
β) Εργαζόμαστε ανάλογα όπως στο α). 
ΑΣΚΗΣΗ 8
Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που έχει κέντρο Κ((1,2) και διέρχεται από το Α(5,5).

Υπόδειξη
Έστω ρ η ακτίνα του κύκλου. Η ζητούμενη εξίσωση είναι της μορφής: (x−1)2 + (y–2)2=ρ2 (1).
Το σημείο Α(5, 5) ανήκει στον κύκλο. Άρα οι συντεταγμένες του επαληθεύουν την (1), 

οπότε . . .  .
ΑΣΚΗΣΗ 9
Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που έχει διάμετρο ΑΒ με Α(–2,1) και Β(4,5).

Υπόδειξη
Έστω ρ η ακτίνα και Κ(x0 , y0) το  κέντρο του κύκλου. Η ζητούμενη εξίσωση είναι της μορφής: (x− x0)2 + (y– y0)2=ρ2 (1).
Το κέντρο του κύκλου είναι το μέσο του ΑΒ, οπότε βρίσκουμε τις συντεταγμένες του Κ.

Η ακτίνα του κύκλου ισούται με 
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(ΑΒ), οπότε βρίσκουμε το ρ.
ΑΣΚΗΣΗ 10
Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου με κέντρο το σημείο Κ(1,2), ο οποίος εφάπτεται στην ευθεία  ε: 3x+4y=6.
Υπόδειξη
Έστω ρ η ακτίνα του κύκλου. Η ζητούμενη εξίσωση είναι της μορφής: (x−1)2 + (y–2)2=ρ2 (1).
Η ακτίνα του κύκλου είναι ίση με την απόσταση του κέντρου Κ από την ευθεία ε.
ΑΣΚΗΣΗ 11

                   

α) Να δείξετε ότι η εξίσωση x2+y2+6x–8y=0 παριστάνει κύκλο του οποίου να βρείτε το  

κέντρο και την ακτίνα του. 

 β) Να δείξετε ότι τα σημεία Ο(0,0) και Α(–6,8) είναι αντιδιαμετρικά σημεία του κύκλου αυτού.
Υπόδειξη
α) Η εξίσωση  x2+y2+6x–8y=0 είναι της μορφής  x2+y2+Αx+Βy+Γ=0, οπότε εφαρμόζουμε τη θεωρία.
β)  Δείχνουμε ότι τα σημεία Ο και Α ανήκουν στον κύκλο και ότι το μέσο του ΑΒ είναι το κέντρο του κύκλου.
Με βάση λοιπόν τις παραπάνω υποδείξεις και τις λυμένες Ασκήσεις που έχετε από το προηγούμενο μάθημα, και αφού μελετήσετε (πάλι) πολύ-πολύ καλά τη θεωρία του κύκλου, περιμένω από σας τις αμέσως επόμενες μέρες να προσπαθήσετε να λύσετε πλήρως τις Ασκήσεις αυτές.
… και κατά τα γνωστά, τις ερωτήσεις σας και τις λύσεις των Ασκήσεων μπορείτε να τις στείλετε στο e-mail: tzanetatos@sch.gr

Να είστε καλά και να προσέχετε !!!

Ο καθηγητής σας των Μαθηματικών Προσανατολισμού

Γεράσιμος  Τζανετάτος
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